



# 团圆 幸福 成长

时光的长河中，生活的点滴如繁星闪烁，本组学生作文便是捕捉这些微光的佳作。从春节的阖家团圆，到寒假的充实成长；从感受在广州过年的别样风情，到体会家乡庙会的独特韵味……假

期里，成长变化悄然发生。家务与欢乐交织，见证他们的转变；秦腔与美食，是乡土文化的传承与眷恋；奶奶做的美食，是亲情的细腻表达。它们或激昂，或温婉，却都饱含着对生活的热爱与对未来的

期许，见证着孩子们的拔节成长。生活的美好，就藏在这些平凡日子的缝隙里。让我们跟随本组作文，一同探寻生活的诗意，品味生活的甘醇，拥抱生活赐予的无尽美好。

文化中国年

## 灯火映团圆

三迪中学七(7)班 郑洛灵

当冬日的寒风不再凛冽刺骨，当漫天的飞雪也仿佛染上了温情，华夏大地沉浸在一片欢腾之中。人山人海，高朋满座，处处洋溢着辞旧迎新的喜悦，中华民族一年一度最为重要的节日——春节到来了。

“一年三百六十日，愿长似今宵。”人们对新春的热情恰似一团熊熊燃烧的火焰，越燃越旺。除夕夜，一家人围坐在一起，共享年夜饭，开开心心包饺子，唠着家常，畅想着新年的美好愿景。孩子

们嬉笑打闹，等着父母给压岁钱，去买喜爱的零食和鞭炮。他们怀着兴奋又紧张的心情，看着哥哥姐姐或是长辈点燃鞭炮，心中的喜悦，如同烟花一般绚烂绽放。守在电视机前，他们全神贯注地观看春晚，生怕错过任何一个精彩瞬间；或是满心欢喜地给长辈拜年，期待着压岁钱，这些都是属于春节的珍贵回忆。

在这样温馨的时刻，我们沉浸在团圆的幸福里，然而，还有这样一群人，在我们看不

见的地方默默付出。他们在祖国的海角天涯，遥望着家的方向；他们有着光荣的身份，怀揣着坚定的信念，守护着海疆安宁，捍卫着祖国的万里山河。他们追逐着年少时的梦想，却也承受着与家人分离的思念之苦。还有一些人为了让大多数人平安返乡、幸福过年，他们舍弃了自己的小家，坚守在工作岗位。当我们举杯欢庆新春时，他们或许只能通过视频与远在千里之外的家人短暂相聚，送上一句“新年快乐”。

正是因为他们的无私奉献，才有万家灯火通明的温馨景象。他们是辛勤劳作的工人，是昼夜奔波的火车司机，是保家卫国的军人，是驻守边防的战士，是万千默默奉献的平凡英雄。他们用无私的大爱滋养着我们，他们的坚守，如同夜空中璀璨的星光，照亮了我们团圆的道路。

辞暮尔尔，烟火年年，朝朝暮暮，岁岁平安。我们怀着对新春的美好祈愿，带着对旧岁的温暖回忆，共同庆祝春节。在这个充满希望的节日里，我们不仅享受着团聚的喜悦，更要铭记那些坚守岗位的身影。

(指导老师 赵亚玲)

## 充实的寒假生活

凤翔区柳林镇中学八(1)班 师微华

寒假就像一只宝盒，装满了欢乐与成长。

为了上心心念念的重点高中，这个假期，我丝毫没有放松学习。每天上午，我会安排时间完成寒假作业，遇到困难时，不再像以前那样轻易去求助他人，而是静下心来思考，尝试不同的解题思路。每一次攻克了难题，就像凯旋的士兵打了胜仗，无比激动。我还制定了读书计划，沉浸在细腻的文字之中。我被《平凡的世界》里孙少平坚韧不拔的精神深深打动，也感到自己如今的生活是幸福的；我读《时间简史》，霍金用通俗易懂的语言，为我揭开了宇宙的奥秘，我对浩瀚星空充满了好奇与敬畏。

我没忘记帮父母做家务，学着扫地、拖地，尝试着洗碗筷、擦桌子，还挑战性地当了一回大厨，从买菜、择菜到烹饪……虽然我做的饭菜算不上可口，但看到

家人脸上露出笑容时，心里别提有多高兴了。那一刻，我才真正体会到了父母的辛苦。

当然，假期也没少疯玩。我和小伙伴相约去了滑雪场，穿上滑雪装备，站在雪坡顶端，听寒风呼啸。一开始，我掌握不好平衡，总是摔倒，但我没有放弃，一次次摔倒，又一次次爬起来。渐渐地，我找到了感觉，能够顺畅地从坡顶滑到坡底，耳边是呼呼作响的风，那种畅快的感觉，太奇妙了。除了滑雪，我还和妹妹一起看了场电影，打了几次游戏。这个寒假，欢声笑语回荡在温暖的家。

这个寒假，我仿佛打开了快乐宝盒。我学会了独立思考问题，学会了为父母分忧，告别了“公主病”，我觉得自己有了担当，一下子长大了。

(指导老师 杨翠平)

## 我爱2025年

太白县黄凤山小学六(2)班 陈玉婷

元旦那天，我们一家人一起去爬山。

才爬到半山腰，我便坐在广场的椅子上休息，不停地抱怨：“我不要继续爬了，太累了。”

妈妈耐心地劝我：“今天可是2025年的第一天，我们应该在新的一年里比上一年更努力，让生活变得更好。你怎么第一天就想放弃呢？”我听了，有些羞愧地回应：“我才不会轻易放弃呢！”

于是，我们又继续朝山顶前进。望着前方的路，我仿佛已经看到了登顶后那美丽的风景。

功夫不负有心人，我们终于快要登顶了。此时的我早已累得气喘吁吁，只想平躺在地上休息，但内心的声音却在提醒我：爬山虽然只是一件小事，但如果连小事都做不好，

又如何能做成大事呢？

人生贵在坚持，只有不放弃，才能到达终点！最终，我们全家人都成功登顶，俯瞰着壮观的县城美景，感受着家乡的巨大变化，我的心里美滋滋的。晚上，河堤边不时传来烟花绽放的声音，五彩缤纷的烟花绚丽夺目，我沉浸在烟花的美丽中，过了许久才回过神来。

电视上的元旦联欢晚会逗得我们全家哈哈大笑，大家沉浸在欢声笑语之中，无比幸福。我在电视机前跟着节目唱啊、跳啊，家人们都在笑，这是多么幸福的时光啊！

我爱2025年，希望在新的一年里，我的学习能够取得更大的进步，也希望老师和亲人们身体健康，一切安好。

(指导老师 刘桂莲)

## 饺子的自述

陈仓区新街镇中心小学六年级 张以轩

饼擀成圆形的薄皮，然后放上一勺肉馅，双手用力一合，我就诞生啦！小主人看着我，满脸惊喜地说：“哇！我包的饺子比外面卖的还好看呢！”我心里可骄傲了，暗自想着：那是自然！

小主人把我放进锅里煮了大概五六分钟，捞出三个我的同伴尝了尝。瞧着小主人眉开眼笑的表情，就知道味道肯

定不错。果不其然，小主人一边吃着饺子，一边竖起大拇指称赞：“哇哦，真香！”说着，小主人拿出一个小碟子，放入香油、盐、蒜末、醋调制蘸汁，然后夹上饺子蘸着汁大口吃了起来。

其实，我们饺子家族的馅料丰富多样，像猪肉白菜馅、韭菜鸡蛋馅、韭菜猪肉馅等等，不同馅料的饺子都是我的

好伙伴。我还想悄悄告诉大家，吃饺子时的蘸料也多种多样，芝麻酱、辣椒酱之类的，各有独特的风味。不过我得提醒一句，在我看来，蘸酱油可比蘸醋更美味哦！

“小寒大寒，吃饺子过年。”这就是我，一个既能滋养身心，又能驱散寒冷，还能给大家带来美味享受的饺子。

(指导老师 党永华)

## “厨神”奶奶

宝鸡实验小学六(2)班 王铂凯

我的奶奶，是名副其实的“厨神”。

假期里，每天早上我都会被从厨房飘来的饭香味“叫醒”，然后不由自主地从床上爬起来，轻手轻脚地溜进厨房。奶奶看到我，走进来说：“快去洗脸刷牙，然后来吃早饭。”我一刻也不耽搁，马上坐到桌前吃起早饭。早饭特别丰盛，有夹心面包、酸奶，还有几盘凉拌小菜和热气腾腾的稀饭。

我最爱吃奶奶包的饺子。奶奶包饺子时，左手拿饺子皮，右手用勺子舀一勺馅放到饺子皮里，然后把皮对折，用食指和拇指沿着边缘捏合，用力一挤，一个饺子就包好了。奶奶手法娴熟，不一会儿就能包一大盘饺子，形状不同，有金元宝形的，还有像耳朵一样的。看着奶奶包饺子，我馋得不行，嚷嚷着让奶奶赶紧煮饺子。奶奶却笑着说：“别急，别急，还要蒸些

螃蟹，拌点下酒菜呢。”

过了一会儿，奶奶就把蒸好的螃蟹、拌好的下酒菜，还有煮好的饺子都端上了桌，一切准备就绪。这时爸爸妈妈回来了，我们一家人围坐在一起，尽情品尝奶奶的拿手好菜。看着头发苍白的奶奶，她脸上绽放的笑容，似乎比我们任何人都要幸福。

我爱我的奶奶！

(指导老师 王周芳)



## 欢乐的新年

高新二小六(3)班 陈昱岐

甚至还学会了两句粤语呢！而美味的广府年菜更是色、香、味俱全，每一道菜都蕴含着幸福的味道，这味道香到了每个人的心里。

晚饭后，我们前往著名的广州花市。在“花开吉祥”的门前，人们争相合影留念，期盼着新一年的美好生活。花市内，花儿争相绽放，争奇斗艳，红橙黄绿青蓝紫，应有尽有。这是我第一次见到如此壮观的花海。游人结伴而行，而我们也置身于“人海”里，欣赏着各种花卉

的“芳容”。

“妈妈，这个好看！”“这个更好看！”妈妈也赞不绝口。这里的花无不一美丽动人，大家买了一束又一束，他们买到的不仅是花，更是一年的好运气，真是应了那句“花开福至”。

夜晚，这座城市并没有像往常一样安静下来，取而代之的则是绚烂绽放的烟花，这是独属于中国人的浪漫。临近十二点，烟花声愈发震耳欲聋，人们欢呼雀跃。随着一个个烟

花升起，城市上空俨然变成了一幅美丽的画卷，烟花一个接一个升空，共同庆祝着已经到来的蛇年春节。

大年初一，人们欢乐地开启了新的一年。我们走在街上，欣赏着这座城市的繁华与喜庆。

“年”，这是每个中国人都喜爱的节日，它不仅象征着新年新气象的开始，也寓意着团圆吉祥，更代表着中国年独有的浪漫情怀与文化底蕴！

(指导老师 刘芳)

## 独爱庙会

渭滨区高家镇孔家庄小学六(2)班 李佳琪

“昨夜拜别爹娘，今日披挂出征……”祖父边摇头边哼着秦腔，慢慢悠悠地朝着庙会所在地走去。我和表哥也骑着自行车朝那儿赶去。我从小就不爱热闹，但对故乡的庙会情有独钟，好不容易等到了，我当然得去逛一逛。

来到这里，琳琅满目的小吃“闯”入了我的视线，我兴奋地拽着表哥的袖子左看右看，真想“一口吃个大胖子”。表哥最喜欢吃“烤面筋”一类的食物，而我独独盯着花花绿绿的瓢散在空气中的糖分粘住了脚。正在发呆想一个方向涌去，见这情形，我便知道戏要开场了。表哥被我拉拽到戏台底下，许多老人打开马扎坐了下来，等戏开场。大戏开场，喇叭里传来响彻云霄的锣鼓声、板胡声，演员徐徐入场，赢得台下观众掌声阵阵。不一会儿，几个人走上戏台，为演员“搭”红被面以示尊敬。台上演员面色红润，尽情表演。

那出《许将别爹娘挂帅》最入我心。许将跪别

“爹娘”去战场，“儿”双腿颤抖，“爹娘”赶忙去扶，“儿”却长跪不起，“我这一生，无怨无悔却愧对爹娘啊，可儿若不去，别人家的儿呀，也要上战场！”于是，“儿”扶着“爹娘”的手，悲恸不已，哭着唱出了他的悔。看到这里，现场许多老人都撩起衣襟，擦起了眼泪。戏的最后，“儿”拜别父母，冲向战场杀敌，却因为保护百夫长而被敌人一箭射中，扑通一声倒在了地上。认领儿子的遗体时，只有“爹”来了，“娘”早已思念成疾，故去了。头发花白的老父亲抚着满身血迹的儿子的遗体，流下两行“血泪”。

戏结束了，几位鬓发已白的老人走到台边，颤抖着将“彩头”塞到演员的手中、发冠里。

走出戏场，我的心久久不能平静。我喜欢庙会的氛围。买小吃的时候，你可能是兴奋的、喜悦的，但戏曲带给人的更多是感动，抑或是五味杂陈。我想在这样的“人间烟火”里，饱尝时光的况味。

(指导老师 俱新超)